

新任主管專訪-永續發展與社會創新中心主任何啟東

110學年度新任主管專訪

何啟東

現任淡江大學學術副校長

美國新墨西哥州立大學博士

淡江大學化學工程與材料工程學系特聘教授

淡江大學秘書長

本校展現追求校務永續發展和世界接軌的決心，於110年8月出版《2020社會責任與永續報告書》外，也於110學年度成立「永續發展與社會創新中心」，下轄社會實踐策略組，肩負整合校內外相關資源，以實現大學永續（University Sustainability, 簡稱US）。

何啟東說明，淡江長期致力於大學社會責任，從1950年創建淡江英語專科學校培育國際貿易人才開始，歷經1969年起招收視障生、1992研發盲用電腦、1998年起圖書館實習服務課程、2008年起開辦專業知能服務學習課程、2018年成立USR辦公室，而2021年為持續深耕本校師生之知識實踐能力、社會責任與影響力，設立永續發展與社會創新中心，未來將成為學校永續發展之主要綜整與聯絡窗口。何啟東強調，其實永續發展與社會創新中心的成立就是本校「大學社會責任USR 2.0」，除了實踐與拓展大學社會責任、深化高教深耕計畫等計畫之外，將整合相關單位及人力和妥善運用資源與分配；永續發展是兼顧社會包容性、環境永續性和經濟永續性，因此以聯合國國際發展目標的17項指標（Sustainable Development Goals, SDGs, 簡稱SDGs）作為依據，將校務內容逐漸整入SDGs17項指標中，除了讓校內同仁更了解永續發展意涵外，也能提升淡江與接軌國際之永續發展議題。

目前永續發展與社會創新中心旗下設有「社會實踐策略組」，由建築學系副教授黃瑞茂擔任組長，何啟東指出，黃瑞茂長期深耕淡水之社區營造活動，經常帶領學生運用學術專業，協助大淡水區居民關心自身生活環境，本次借重黃瑞茂專業，將協助整合相關校內外資源，同時聘請品保處執行長張德文為執行秘書，以執行永續發展與社會創新中心相關業務。

提及永續發展與社會創新中心之未來規劃，何啟東表示，永續發展需要全校師生全員參與才能共創未來，因此將推出系列研習課程內容，加強師生同仁對永續發展的認識、鼓勵教師於教學研究中納入永續內容，同時在覺生紀念圖書館2樓「學研創享區」將規劃成果展示區，展示本校過往執行大學社會責任、教學實踐研究等相關成果，讓校內師生同仁了解本校以學生為本的「在地連結」、「人才培育」、「國際交流」具體成果，展現淡江教學研能量。

永續發展與社會創新中心將於9月28日舉行揭幕儀式，象徵本校進入永續發展的里程碑，何啟東指出，淡江以「超越」為願景進入第五波，彰顯「未來化」的推展即為永續發展的內涵；隨著高教環境日益嚴峻，本校秉持三化教育理念，持續進行教學創新和推動國際教育外，將更連結至SDGs和世界公民意識理念，讓本校師生可藉由課程、研究、服務等符合國際指標，搭上國際潮流，立足淡江，放眼國際。

他也提到：「每年都有6千多名學生進入淡江就讀與畢業，希冀教師注入更多關懷，幫助學生發揮專長，為學校永續發展盡份心力。」

對於淡江師生積極投入大學社會責任的計畫，何啟東感謝校內師生所付出的努力，並期許永續發展與社會創新中心能夠凝聚全校的向心力，提升落實大學社會責任的層面與成效，他說：「我們期許每一個來淡江就讀的學生，在五虎崗求學4年後，能有『大一淡江人，大四淡水人』的胸懷，將發揮淡江所學，協助地方發展並推動永續。」（文／張容慈專訪）

2021/09/26

（攝影／林蕙婷）

